

μα εις δοχείον, πλήρες ύδατος, κατά ζύγη. Τά θήλει, με την κεφαλήν άρρενος, συμπεριφερόμενα, ώς άρρενα, έρωτοτροποῦσι τὰ έκ φύσει; θήλει. Τά σχόλια επί των ανακοινώσεων του Βιεννέζου Καθηγητού Χάνς Προίμπερμ και του μαθητού του Βάτερ Φίγκερ περιτεύουσιν. "Α; όποθώσωμεν όμως πρὸς στιγμήν, ότι καινο, που κατορθώθη εις ζώσας υπάρξεις κατοτέρου είδους, έπιτυγχάνεται και εις πλάσματα, εις άνώτερον έπίπεδον. . . "Αλλ' όχι! "Α; μήν αντιμετωπίζωμεν έν τοιαῦτον ένδεχόμενον. Τό όνειρον θά ήμκορούσε νά μεταβληθῆ τότε εις έριδιάνη.

ΔΑΘΘΗ ΛΕΛΕΔΑΚΗ

## ΘΑΡΡΟΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ

Έκ της ιστορίας τόσων αίωνων του Έλληνισμού δύο χρονολογίαί είναι τὰ μάλα έγκυρα γινόμενα έν τῇ ψυχῇ παντός Έλληνος, ή 29 Μαΐου 1453 και ή 1 Νοεμβρίου 1920: είναι ήμέραι πτώσεως

Ένῶ κατά την μοιραίαν εκείνην Τρίτην έστέναντε καθημαγμένος ο Βόσπορος, έκυριεύετο έξηγημένη ή Πόλις, έπιτετε παλαιών ο Βασιλεύς, κατά την μοιραίαν Έκείνην Κυριακήν έώρταζον αι "Αθήναι, έφρευγεν ο εις εκείνος, έπανήρχετο κραταίος ο Βασιλεύς, και ένεκρούτο το έθνος. Έώρταζον αι "Αθήναι την νίκην της πρώτης Νοεμβρίου, διά νά πενθοῦν τον θάνατον της Ιωνίας και της Θράκης μετά δύο έτη. Ητο μοιραία ο Βασιλεύς, δοτις άνειράφη με όνειρα ν' άναστήσῃ «τον Μαρμαρωμένο Βασιλιά», νά γείνη καταστροφικός της Ελλάδος. Έν τὸς δύο έτων είδεν ή Ελλάς καταρρέουσαν την δόξαν του παρελθόντος, είδεν ή Κρήτη έρημούμενα και άρπαζόμενα τὰ χωριά, άποτεφρουμένας τὰς οικίας, και ποδοπατούμενην την έλευθερίαν. Οι ήρωες, οίτινες έκράτησαν ύψηλά την σημαίαν εις την Ηπειρον, εις την Μακεδονία, εις την Θράκην και εις την Ιωνίαν ήσαν μακράν του Στρατού, το δε πῦρ του πάθους εις άνδραγαθήματα φοβερού μεγαλείου ήτο δοβεσμένος έν ταίς καρδίαις των μαχητών. Και μόνον, όταν είδον την Ιωνίαν και την Θράκην άποσπώμενας της μητρος, όταν ίσχνά, κοιλόφθαλμα και ειδωλοφανῆ όντα έπλανώντο τῆδε κακείσε ανά τὰς όδοὺς των "Αθηναίων και των άλλων μερών, υπό το βάρος της όδύνης, μετά πόθου έτάπη το βλέμμα αυτών πρὸς "Βκεινον, τότε μόνον άνεπόλησαν το πρόσφατον παρελθόν, και έδέησε νά δημιουργηθῆ ή επανάστασις διά νά σώσῃ το έθνος έκ της διχονοίας, έκ της άπογνώ-

σεως και έκ της ψυχορραγίας. Αί συμφοραί διδάσκουσι και μεγαλύνουσι τὰ έθνη, ως και τὰ άτομα. Είναι τόσον ευχάριστος, τόσον ζωτική ή άνάρρωσις μετά την νόσον, όσον δυσάρεστος και καταστρεπτική ή άποθάρρυνσις μετά την συμφοράν. Πράξωμεν οτι έπραξεν ή Γαλλία μετά το 1870, και ή Γαλλία μετά τὰς μάχας της Ναβάρρας. Η άπαγοήτευσις δέν άνορθώνει, αλλά ναρκώνει, δέν έπουλώνει τὰ τραύματα, αλλά άγει εις σπηλιόνα. Θάρρος και εργασία. Η έλευσις θάρρους δέν είναι τι μόνον άνανδρον, αλλά και προδοτικόν. Πρέπει νά παύσωμεν την μεμφιμοιρίαν, και νά εργασθώμεν, διά νά επιτελώσωμεν έργα ήθικης βελτιώσεως, έθνικης αναπλάσεως και πατρικής ενεργείας. Έπιτελώσωμεν μετ' έπιμονῆς το έπιβαλλόμενον τοῦτο έργον. Νοση ή Πολιτεία; Έργασθώμεν μετά θάρρους, όπως άποτρέψωμεν τὰ έκκη αυτής. Πίπτει ή Κοινωνία; Αναλάβωμεν καρτερικώς τον άγωνα της άνυπόσεως αυτής. Δέν είναι όρα θρήνων, και άπελισμών, αλλά καιρός έργων και άγώνων και θάρρους. Έχομεν τόσα και τόσα τρατά. Είναι άνάγκη νά επιληφθώμεν δραστηριώς της διορθώσεως αυτών. Αλλά τοῦτο δέν δύναται νά επιτευχθῆ, διά θλιβεράς άπαγοητεύσεως, οὔτε δι' άπαισιοδοξίας, οὔτε διά της μεταφοράς των εύθυ. οὔτε των από όμου εις όμον. Το ήμέτερον Έθνος έχει ειπερ ποτε και άλλοτε άνάγκην εργασίας καρτερικής, συντόνου και άκοιμήτου. Εις το οικουδόμημα της Έθνικης άνορθώσεως πρέπει νά συμβάλωσι πάντες, μικροί και μεγάλοι. Και ο μικρότερος των λίθων είναι μεγάλη εισφορά. Έκ της τοιαύτης άντιλήψεως του πρὸς την Πατριδα καθήκοντος ως φιλοτιμηθώμεν εις το έξῆς νά κομίσωμεν πρὸς το Έθνος έν νέον έργον, μιαν νέαν πρόοδον, ένα νέον σταθμόν, πρὸς την Έθνικην άποκατάστασιν του Έλληνισμού, του ένός και άδιαιρέτου και άθανάτου. Αν το νῆμα της ζωῆς τόσων και τόσων γενναίων μαχητών έκόπη άνωφελώς, και το αίμα αυτών έχύθη ματαιώς, και το μέγα αυτών όνειρον δέν έπληρώθη, ως ευελπίσωμεν και ως παρηγορηθώμεν, ότι ο εις εκείνος, του όποιου έχει άνάγκην ή Έλληνική Πατρις, θά την άννυψώσῃ εις νέαν δόξαν και θά την επαναφέρει εις νέαν αϊγλήν.

## Η ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΚΕΜΑΛ

Και Έξερριβωμένας πληροφωρίας έκ Κωνσταντινουπόλεως, ή άναγγελία των νικών του Κεμάλ έκοίτησε τοιαῦτον ένδοξασμόν εις το Τουρκικόν στοιχείον, όπως πρὸς στιγμήν έλησόμενησεν, ότι ή Κωνσταντινούπολις εύρίσκειται εις χείρας των Ευρωπαίων. Αμέσως συνεκροτήθη συλλληθηριον εις την Πλατεία της Έλευθερίας, εις το όποιον έλαβον μέρος 3.000 Χορτάδες και περί τὰς 40 χιλιάδες ψυχών. Έγένετο δήσις υπό των Ιερών, διαρκέσασα υπό ηρώας μέχρις έπείρας, πρὸ των άγαλμάτων και των εσφών των φοβερόντων έν τῇ Πλατεία ταύτη Νεοτούρκων κατά την Έπαναστασιν πρὸς παροχήν Συντάγματος υπό του Χαμίτ, μετά το πέρας; της όποιος το πλήθος παρήλυσεν έν αυτοκινητών και άμαξών, λιθοβολών τους Έλληνας, θρούον τὰς οικίας των οικιών αυτών, έβρίζον και φωνάζον «Γιασουλ Γαζή Κεμάλ, γιασουλ Κωνσταντίν, γιασουλ Χατζημάνση». Τί έγινε πρὸ της Έλληνικής; Αρμολογίας δέν περιγράφεται.

Ένῶ μέχρι της ήμέρας εκείνης οι Έλληνες έπιδεικνύοντες περιφέροντο ανά τὰς όδοὺς της Σιγμοπούλ, του Φαναρίου και του Βουκουρίου, ήδη κρύπτονται τῆδε κεικίσε διά νά μη βλέπωσι το φοβερόν εκείνο θέαμα της περιφοράς; της είκόνας του Βασιλέως Κωνσταντίνου μετά της είκόνας του Μουσταφά Γαζή Πασα! Πῶς φοβή! Ο Βασιλεύς των Έλλήνων, οστις έάλ κεφαλή; του Έλληνικού στρατού ειλήθην εις την Θεσσαλονίκην, εις τὰ Γιάννενα και έφθ.σεν εις την Κρήσσαν και την Τζουρμαγάν, μετά την πάροδον δι' αγρίων έτών νά ζητωκραυγάζεται υπό των Τούρκων!

## ΖΗΤΗΜΑΤΑ - ΕΙΡΗΣΕΙΣ

### ΙΣΤΙΟΦΟΡΟΝ ΚΟΜΙΣΟΝ ΣΙΤΟΥ

Χθές έσπέρας άπέπευσεν έκ Πειραιώς Ιστοφόρον κομίσον σιτου ακούσας χιλιάδας όνάδας οίτου διά τὰς άνάγκας των Χανίων.

### ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

Απερροισθη ή εκκένωσις όλων των σχολείων, των χιτεχομείων υπό των προσφύγων. Η έκτέλις εις τὸ μέτρον τουτου θά λάβῃ χώραν έντός της έξέμ. έτος, έτι θά έχῃ συντελεσθῆ ή άργάνωσις της έδικῆς όπηρεσίας της Γε. τ. η. Διοικήσεως.

Απερροισθη ή χρῆσις της Βασιλικῆς Μεγάλης, των έκκλησιαστικῶν οικημάτων Χρυσοπηγῆς, Αγίας Τριάδος, Ρωσας και των έν τῇ συνοικίᾳ Αγίου Μιχαήλ οικιών.

### ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Την 8ην τρέχοντος μηνός άνευρέθη υπό της όπηρεσίας της Χωροφυλακῆς και κατοσχῆθη εις ήμίονος, άνήκων εις τον Όθωμικόν Σακῆρ Άγαζαδέ.

Ο; τῆς αγγρικῆς άνιφέρει ή Υποδιοικήσις Χωροφυλακῆς Άπικερώνου τῆ 9ην τρέχοντος μηνός εις τὰς έξοχάς Έμπροσθένου περι όραν 5 μ. μ. έξ; Έμπροσθένου 1411ῆ Βαρδάκης Σπουρίδων, του Βαρδῆ έφερε μάχαιραν επί της όπρεος του, και άνωσάρας ταύτην σινεμήν; έ; του π.τ. έξ; Αληκίμπου έτραυμάτισε τοσόν θανασίμως εις την κοιλιακήν χώραν. Ο τραυματισθείς Βαρδάκης μετά ήμισιαν ώραν έξέκνυσεν, ο δε δράστη; συνελήφθη.

Την 9ην τρέχοντος μηνός, συνελήφθη παρά των άργάνων της Χωροφυλακῆς ο Παρίσχος Καρανικόλας του Νικολάου, έτων 45, πρόσφ. έκ Μ. Ασίας, διότι άφῆρεσεν έλαϊκόκρπιν περι τὰς 500 οιάδες, εις ζυμάν του Α. η. Μ. τῆς Κυράλη.

Επί η; κατά την αυτην ήμέραν και περι το μεσονύκτιον συνελήφθησαν οι Μιχαήλ Σιάχος Μικρασιότη, Κυριάκος Πρωτογεράκης και Πολίτης Ραφηνήλ, διότι περιήρχοντο την πόλιν ριπτοντες πυροβολισμούς; έν οὔ των κατοσχῆθη περιτροπον συστήματος Γαλις. Ο έξ αυτών Μιχαήλ Σιάχος καταζητείτο υπό του κ. Εισαγγελέως, διά πλεστοσθια έγκλήματα κατά των Όθωμανών.

Χανία 10 Οκτωβρίου 1922.

(Έκ του Ιεροσολών της Διοικ. Χωροφυλακῆς Χανίων)

## ΟΙ ΑΠΟΛΥΘΕΝΤΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

Διά Νομοθετικόν Διατάγματος, εκδιδόμενου και' ούτάς, έπιτρέπεται εις τον Υπουργόν των Οικονομικών νά επαναφέρει εις τὰς προτέρας αυτών θέσεις πάντας τοδς Υπαλλήλους, τὸς άπολυθέντας υπό των προκατόχων Μετανομήσαντων Κυβερνήσεων.

Διά του αυτου Διατάγματος καθορίζεται, ότι το διακριθόν από της άπολυτέως των μέχρι σήμερα διάστημα υπολογίζεται εις τον χρόνον συντάξεως, όσον και διὰ τὰς προαγωγὰς αυτών.

## ΜΑΤΡΙΚΑΙ ΜΕΤΑΒΟΛΑΙ

Α. εκλήθησαν κατά τὰς τελευταίας ήμερας πολλοί Αξιωματικοί του Ναυτικού, μεταξύ των όποιων και ο συμπατριώτης μας κ. Έκκασινώδης Π. Ταζεδάκης, Α. υποπλοίαρχος. Ομοίως επανέρχεται εις τῆς έπηρείας ο συμπατριώτης μας κ. Μ. Λωνάκης, Υ. πίατρος.

## ΑΝΑΚΗΝΕΙΣ ΑΠΟΤΑΧΘΕΝΤΩΝ

Διά Βασιλικού Διατάγματος έπιτρέπεται εις τον Υπουργόν των Έσωτερικών νά επαναφέρει εις τὰς τάξεις της Χωροφυλακῆς όπλίτας αυτῆς, άποβληθέντας από 1ην Νοεμβρίου 1920 και έν τῷ β. μετ, μετά προηγουμένην γνωμοδότησιν του Αρχηγείου της Χωροφυλακῆς. Επίσης επιτρέπεται εις τον αυτον Υπουργόν νά ανακαλή Αιθουκασιστάς τῆς Χωροφυλακῆς, άπολυθέντας; μετά την ώ; άνω όρισθείσαν χρονολογίαν, μετά προηγουμένην άπόφασιν

συγκροτηθῆσάμενου Ανακτικῶς Συμβουλίου.

## ΝΕΑΙ ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Νικολάι Γκόγκολ «Ο Καυκά; του Ίβάν Ίβάνοβιτς με τον Ίβάν Νικηφόροβιτς», μετά Κριτικῆς Μελέτης Β. Γ. Βελίνσκι—Μετάφρασις έκ του Ρωσικού, υπό Στέλιου Μ. Χαριτάκη. Έκδοσις Γ. Π. Φορτσάκη, Χανία.

Τό όνομα του Νικολάι Γκόγκολ είναι παγκοσμίως γνωστόν. Με δόναμιν οπνίαν, και τόλμην άξίαν παντός θαυμασμού, εκουτήρλασεν έλας τὰς εκδηλώσεις της διαφθοράς έν τῇ Χώρᾳ του, και έδῶσε των παντός είδους θαυμάσιων τῆς Υπαλληλικῆς Ιεραρχίας. Αί σάτυροι του, φιλοσοφικά άριστουργήματα, προκαλοῦσιν εις τον ζῆλον άναγνώστην άδίστατον γέλωτα και τὸ χάρισμα αυθυμίας, έφ' δια των Ρώσων όπῆρξαν διαρκῆς π' ηγή πικράν συναισθημάτων και τανθ' μων σκέψων. Η μετάφρασις του «Καυκά;» έπιότεχνηθη μετά πολλού ζήλου και περιτέχνου έπιμελείας έκ του Ρωσικού Πρωτοτύπου από τον κ. Στέλιον Χαριτάκη. Την ενάγνωση του βιβλίου συνιστάμεν εκθύμως.

## ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Αί άδελφαί Παγώνα και Άννα Ρ. δ' του, πρόσφυγες, έκ Σμύρνης, πρωτοβάθμιοι Δημοδιδασκάλισσαι, είδοποιοῦσι το σεβαστόν κοινόν της πόλεως Χανίων, ότι αναλαμβάνουσιν κατ' οίκον παραδόσεις, άρρένων και θηλέων.

(Πληροφορίαί δίδονται εις τὰ γραφεῖα της Ένοριακῆς Έπιτροπῆς).

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Κατά την γενομένην την 2αν Οκτωβρίου 1922 σύσκεψιν των έπίδρων Χωροφυλακῆς, παντός βιβμοσ, έξελέγη Έπιτροπή δεκαμελή; έξ όλων των βιβμοων, έπιφορτισθείσα, όπως προδῆ εις την άνωσάξιν του Καταστατικού, την έέργειαν των δούτων, πρὸς άνανώρτισιν του Σινδίσμου, και την έέργειαν τακτικῶν άρχαιρσιων, πρὸς έλεογῆν του όριστικού Προεδρείου κατά την 16 Οκτωβρίου 1922, ήμέραν Κυριακήν και ώραν 9 π. μ. εις τὸ Έργατικόν Κέντρον Χανίων.

Κατόπιν τουτου προσκαλοῦμεν πάντας, όπως προσέθωσιν κατά την άνω χρονολογίαν εις το ρηθέν Κέντρον επί τουτου.

Επίσης προσκαλοῦνται άπαντες οι μη έγγεγραμμένοι έπιδροι παντός βιβμοσ, νά φρονίσωσι διὰ την έγγραφῆν των, άπευθυνόμενοι πρὸς τον κ. Σωρδθωνα Σαρτάκη, έμπορον παρά την Τριμάκωρην, είτε αυτοπροσώπως, είτε δι' έπιστολής συναποστέλλοντες δραχμὰς πέντε (5) δι' έγγραφῆν και πληρωμήν μιᾶς τρεμηνιαίας συνδρομῆς.

Όσαν άπορῶ τους έπίδρους των Νομών Ρεθύμνης, Ηρακλείου και Λασηθίου εὔτοι θέλωσιν συμπερφεθῆ πρὸς τὰς διατάξεις του άρθρου 21ου του Παλαιού